MAT01352 - Célculo para Fungoes de uma Variavel Real II

Lista 2 — 10/08/2018

Parte 1 - Integrais

1. Seja f : [a,b] — R uma funcao crescente. Seja P, a particao que divide o intervalo
[a,b] em n partes iguais. Mostre que S(f, P,,) — s(f, Pn) = (f(b) — f(a))(b—a)/n e
conclua disto que f é integravel.

2. Considere a funcao f : [0,2] — IR dada por

1, 0<z<1
xr) =
@) {2,1§x§2

Seja P, a partigao do intervalo [0,2] em n partes iguais.

a) Calcule s(f, P,) e S(f, P,) paran =4,5,6,7,

b) Dé uma expressao para s(f, P,) e S(f, P,) paran = 2k e n = 2k + 1 (n par ou
impar);

¢) Calcule lim, oo S(f, Pp) € limp—oos(f, Pp).

3. Considere a fungao f : [0,1] — IR dada por

=
&
I
—N—
-
8
“h
Si= 3=

onde n € N. Mostre que f é integravel e calcule sua integral.

4. Usando as propriedades da integral mostre que

de < —
/4 X = 2

/“/2 senx V2

5. Seja f : [a,b] — IR uma funcao positiva. Mostre que
F(z) :/ f(t)dt

1



é uma funcao crescente.

6. Para as fungoes f abaixo, responda as seguintes perguntas:

(1) Faga um grafico de f;
¢
(2) Encontre a fungao F(t) = / f(z)dz, t €]0,2];
0

(3) Determine os pontos onde F' é derivavel e neles calcule F'(t).

Q) F:00,2 > R
z, 0<x<l1
f(m):{ 2 —1, 1<z<2

b) f:[0,2] - R

¢) f:10,2] - R

2, z=1

7. Calcule a area da regiao

a) limitada pela reta y = 22 + 1 e pela curva y = 22;

b) limitada pelas curvas y = 1 — 22 e y = 22 — 1;

c) limitada pelos graficos de f(z) = 22 e g(z) = 23 e por & = 2;
d) limitada pelas curvas y = 22> —z, x =2 e y = 0.

8. Seja f uma fungao continua tal que f(x) = f(—=x). Utilize as propriedades da integral

para mostrar que

_‘1 f(:c)dm:2/0af($)dx, a>0

9. Seja f uma funcao continua tal que f(—x) = —f(x). Mostre que

’ f(z)dz =0

—a



10. Se f é derivavel e f’ é continua, mostre que
b
2 [ f@)f @)z = (F0))* = (f(@)°

11. Verifique se as afirmagoes abaixo sao verdadeiras ou falsas. Justifique suas respostas.

a) Se f e g sdo continuas, entao

[t = [ sy [ g

b)/ 1+ln(x)dx:§
1 X 2

¢) Uma primitiva de f(z) = tg(z) é F(x) = In (|sec(z)]).
12. Encontre a derivada da funcao

1422
f(z) = /0 1/(2 4 sent)dt

x2
13. / f(t)dt = zsen(mx), onde f é continua, determine f(4).
0

14. Ache uma funcéo continua f tal que

/ tf(t)dt = senx — x cosx — % /2
0

15. Seja f uma funcao derivavel e inversivel definida no intervalo [a,b]. Mostre que

b f(®)
/ F(t)dt + / FN(0)dt = bf(b) — af(a)
a f(a)

16. Determine os pontos de maximos e os de minimos, se houver, da funcao

f(z) = /z+1 1/(1 4 t3)dt
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17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

xr X
Se f(x) = / et dt use integracao por partes para exprimir a integral / f(x)dx
1 0

1
em termos de f. Calcule/ f(z)dz.
0

xX x
Se f(z) = / sent?dt exprima a integral / f(z)dzr em termos de f. Calcule
0

JE
N
/0 f(z)dz.

Encontre a derivada da fungao

4 1
fw) = /x3 1+ t2 + sen? tdt
e determine f~1(0).

Derive as seguintes funcoes:

iy
x
(a) g(x /0 1412 4+ sen?t

(b) h(z) = sen ( /0 " sen ( /0 ’ sent tdt) dy).

Seja f : [0,b] — [0,d] uma funcao continua e inversivel e h : [0,d] — R uma funcao

integravel.

Mostre através de uma integragao por partes que

b [ pf(@) d
/ ( / h(y)dy) dz = / (b— " (9)h(y)dy
0 0 0

Respostas: 6a = 8v/2/3 ,6b = 8/3 ,6¢c =1/12 ,6d =1, 10a = F , 10b =V ,

0c =V, 11) fi(z) = 2+Sm2(”i+x2) 12) F(A) = 7/2 . 13) f(z) = sinw — 1,

15) x = —1/2 ponto de méximo. Nao tem ponto de minimo. , 16) 1/2e — 1, 17) 0,

20) £71(0) = ¢/7



Parte 2 - Calculo com Integrais

(a) Calcule as integrais abaixo:

7 2 1
) [Tt
CL‘Q

2) / cos(Tx)dx

7
3 d
)/JJ—Q v
4)/t93xdw

5)/23:(:1: + 1)2010 gy,

6)/xze‘rdx
7>/ dx
V2 — a2
8)/secgﬂvdaz
9)/x5613d:c

10)/W

dx, a>0

4
+dm
T

11) / e*dx

12)/tg2acdm
13)/tgxdac
14)/ewcoswdx

15)/3:Tlnxd:c, relR

16) / cos>rdx

17) / xe Tdx

)/ T
18) | — X _de
(422 4+ 9)3/2

19) /tg6xsec4xd$

621‘
20 d
)/ ver+2 v



(b) Calcule as integrais abaixo:

3

3 sen’e .
Vcosx
x
3) / 1+ 24 da
5) / dz
(arcsenz) /1 — 22

earctgwd
7) / 22 T

322 +4x+5
9)/<x—1><x—2><x—3>dx

2
4
11)/(3x +4x+5 o

x—1)%(z—2)
2
x
13) | —=d
V| ™
15)/eﬁd:v

17)/ @4
——dx
Vb5 — 2z + 22

x
19)/x24dx

1—
21)/’/1+id$

42 —3x + 3
23 d
)/(x2—2x+2)(m+1) v

T
2 -
)/1+x2d:c

2
x
4
)/1+w2d1:

6)/ sen2x e

1+ cos2x

8)/1—senxdx
COST
1
1 ——d
O)/2x2+8$+20 o

5
1
o [

14)/:c2\/1 — 22dx
16)/axdx, a>0
18)/sen(lnx)dx

322 + 5z +4
2 d
0)/x3+x2+x3 v

r+1
22)/x2(x2—|—4)2d$

r+1
24>/x2<x2+4>d$



